

PRECIO DE SUSCRIPCION

Una peseta trimestre y en el extranjero 1'50

PAGO ANTICIPADO

Un número suelto 0'10 pesetas

Anuncios y comunicados

Se admiten á precios convencionales.



PUNTOS DE SUSCRIPCION

PALMA.—En las tiendas de artículos de escritorio de José Tous y de Humbert y Librería de la Propaganda Católica

Redacción y Administración Calle Mayor, 41, Felanitx

# El Felanitgense

SEMANARIO DE INTERESES LOCALES Y MATERIALES

## PULEX IRRITANS

Si a cada dos por tres nos encontramos con una reseña de toros o de unas carreras de caballos ¿porqué no escribir hoy la odisea de unas pulgas?

Cierto, ciertísimo que la pulga es un animal que por su tamaño no merece siquiera que nos fijemos en él; y en cuanto a su figura, es feo de veras; tiene la cabeza pequeña con relación a su cuerpo; ojos sencillos no reticulados, está comprimido lateralmente y falto de toda gracia; no tiene alas y en cambio está siempre danzando en el aire gracias a sus robustos tarsos que, desarrollados escisivamente, le permiten dar saltos prodigiosos acabando de afear al molesto bicho; pero el escorzo de su picada es terrible, singularmente para personas nerviosas, y el cosquilleo de sus correas inaguantable. Bien merece pues, la pulga, no diré yo un artículo, sino todo un folleto; pero no sintiéndome con fuerzas suficientes para escribirlo, permitidme al menos que traslade al papel lo que de cierta colonia de tan aborrecidos animales he llegado a inquirir. Escucha, benévolo lector, y librete Dios de pulgas.

Pues es el caso que en cierto lugar, cuyo nombre no viene a cuento, en una habitación del piso bajo (por no decir en el corral) destinada a cobijar animales inmundos, de largo morro, depositó cierta pulga hembra sus doce huevos entre la basura allí abandonada, sitio predilecto para tal operación. A los seis o siete días quedaron desarrolladas las larvas en cada huevo, pues era entrado ya el verano; en invierno hubieran necesitado el doble.

De entre las doce sobresalió una, esbelta, bien conformada, de la que tendremos que ocuparnos mas adelante, y todas estaban provistas de sus antenas, dos maxilas y ojos ya abiertos a la luz del día. Sus movimientos serpentinos les permitían avanzar, de cuya facultad usaban jugando y revolviéndose continuamente en compañía de otras larvas de la misma especie si bien procedentes de distinta madre.

No tardaron mucho unas y otras en quedar en estado de crisálida, pues a los quince días ya dormían al tranquilo y transformador sueño hasta que, por fin, a los treinta días, poco mas o menos de haber salido del ovario de sus madres respectivas, quedaron convertidas en perfectas pulgas, aptas para el salto y para molestar a toda clase de personas y animales de sangre caliente.

Dije antes que de entre las doce larvas sobresalió una por su esbeltez, etc. etc. y ahora puedo añadir que, ya llegada a pulga, fué un dechado de hermosura pulgaril, mayormente siendo como era hembra. No bien hubo soltado su envoltura se le declaró el hambre canina (permitase la frase) común a todos los individuos de su raza y como a la sazón entrara en aquel departamento un flaco perro, del primer salto se le subió a la grupa y perforando su gruesa piel se puso a chupar el nectar delicioso.

El pobre perro se vió, en menos que canta un gallo, completamente lleno de pulgas porque todas, imitando a la atrevida y para no desmentir el refrán, ya corrían en tropel por debajo de su ralo pelo. Mordiscos por un lado, restregos por otro, manejando ya la pata derecha ya la izquierda para rascarse por todas partes, el pobre perro, desesperado, sale corriendo de la pocilga (ya la solté) no parando hasta la revuelta de un camino en donde el polvo estaba en tan gruesa capa que le permitió revolcarse y cubrirse enteramente de él. Malparadas quedaron una buena porción de aquellas golosas y entre ellas, la que era flor y nata de la clase; el polvo las produjo tan fatal efecto que casi se tuvieron por muertas quedando semienterradas en aquella polvareda. No tardó empero en pasar por allí una robusta moza, nada de pié y pierna para librarse del polvo y calor que apretaba de lo lindo, y la picara casualidad hizo que tuviera que agacharse para satisfacer una necesidad natural, aprovechando el recodo del camino, y tarsos para que os quiero! dijeron las pulgas, y del primer salto no pararon hasta mas allá de las pantorrillas de la zagala, la que, si de pronto no se dió cuenta del asalto, no tardó en sentir las carreras de aquel ejército que, des-

plegado en guerrillas, empezó el ataque. Lista y mañosa era la aldeana para la caza de tales chupadoras y así fué que pronto estuvieron entre sus dedos, unas tras otras, muchas de aquellas desvergonzadas, muriendo aplastadas entre la uña del dedo pulgar de la mano derecha (que para cosas mas santas se suele emplear) y la reluciente superficie de pelada piedra.

Algunas quedaron resguardadas en los pliegues de la ropa interior, y entre ellas, nuestra heroína, la más pizpireta y graciosa pulga que jamás se hubiera visto, la que harta de sangre moza, se acurrucó donde mejor pudo para hacer la digestión con toda tranquilidad, quedándose profundamente dormida.

(Continuará)

LEPE

## BALANCE DE LA GUERRA

La *English Review* publica un interesante estudio salido de la pluma de Augusto Harrison sobre la «estancada guerra».

«El día 4 de julio—dice el autor—hará once meses que se viene sosteniendo la guerra, siendo hasta entonces los resultados puramente negativos. Las pérdidas entre muertos y heridos y desaparecidos ascienden á unos nueve millones de hombres, de los cuales cinco millones corresponden a las potencias aliadas. En estas cifras no están comprendidas las bajas turcas ni las italianas, y de semana en semana crecen las cifras.

Pero á estos resultados militares negativos, hay que añadir aún un despilfarro de valores y energías, como la Humanidad no lo ha presenciado todavía; precisamente las gigantescas masas que representan el nuevo factor en la guerra moderna, dificultan el golpe decisivo.

Los alemanes han tomado la ofensiva en el Este, no sólo por miedo á los millones de rusos, sino porque saben que la máquina de guerra rusa funcionará tanto peor cuanto más elevadas sean las pérdidas que experimente.

Semejante prolongación de las operaciones y semejante estancamiento de la guerra pudiera ser quizás en tres ó cinco años el triunfo; pero el precio que habríamos de pagar por él sería la ruina completa. Algún tiempo más, y la guerra nos cuesta cuatro millones de libras esterlinas por día. Seis meses más, y cada día nos costará cinco millones de libras.

Pero hay que tener en cuenta ahora que no somos un pueblo que se alimenta con su propia producción como Alemania y Austria-Hungría. El matar por hambre á Alemania continúa siendo una empresa en la que no debemos confiar. E igualmente insensato sería querer reducir la posibilidad de una decisión en el teatro de operaciones oriental.

Las masas solas no lo hacen todo. Los alemanes han buscado la ayuda y el esfuerzo de sus químicos, de sus hombres de ciencia y de sus ingenieros militares.

Ya al principio del año comprendieron la necesidad de ahorrar sus recursos de guerra, é idearon una nueva táctica guerrera. Con la intensidad de su fuego, con el pasmoso gasto de granadas, con la mayor economía posible y cautela en los ataques y asaltos y con el mejoramiento de las ametralladoras, han ahorrado hombres, han puesto su inteligencia al servicio de su causa.

Han sabido inventar la ofensiva más terrible de cualquier posición con los obstáculos de las alambradas y fosos. Han convertido, mediante las trincheras, la guerra de campaña en una guerra de fortalezas. Después vino la intervención de los gases alemanes; los descubrimientos de lor Northelife, sin los cuales estaríamos aún fabricando las granadas inservibles y sólo la cuarta parte de ellas, y esto dió lugar, finalmente, á la constitución del nuevo Gabinete, y á que viéramos con más claridad las dificultades que ante nosotros teníamos. Venimos, por fin, á comprender la situación, porque nos hemos atrevido á confesar la verdad».

El «Times», que reproduce el artículo, felicita

al pueblo inglés por haber empezado, por lo menos, á darse cuenta de la situación á los once meses de haber empezado el conflicto.

## CONTRA LA BANDERA ESPAÑOLA

Los periódicos de Orán no dicen palabra del desagradable incidente ocurrido en aquella ciudad el día 13 de julio, víspera de la fiesta nacional francesa. Pero ha llegado á saberse por cartas particulares, dignas de todo crédito.

Es el caso que, como se ha hecho en años anteriores, el Círculo Hispano-Francés fué engalanado con banderas de los países. Ya bien entrada la tarde, un súbdito francés se presentó en el boulevard Seguin, donde está situado el Círculo de referencia, y comenzó á protestar contra el hecho de que estuvieran juntas las de Francia y España.

Poco á poco fué congregándose numeroso gentío, que escudó aquella protesta, de modo iracundo, pidiendo que desaparecieran de los balcones las banderas españolas.

Acudieron al escándalo numerosos compatriotas nuestros, que intervinieron en el asunto, replicando en debida forma á la descortesía de los franceses. La discusión fué agriándose y tomaba tan mal cariz, que hubo de intervenir la Policía.

Pero ésta no se conformó con disolver los grupos, sino que hizo retirar los colores hispanos de los balcones del Círculo.

Noticioso de lo ocurrido el cónsul de España, señor Saenz de Tejada, sobrevino la coincidencia de que al siguiente día, 14 de julio, no apareció la bandera española en nuestro Consulado.

A media tarde supose conjuntamente que las autoridades habían dado explicaciones por el extraño hecho, ofreciendo que no volvería á repetirse, y que la bandera española ondeaba ya en el Consulado de nuestro país.

Celebramos que el enojoso asunto se haya resuelto tan pronto y de manera satisfactoria, gracias á la actividad y energía de nuestro cónsul.

## AUXILIARES DE MONTES

La Dirección general de Agricultura, Minas y Montes anuncia la oposición para proveer veinte plazas del Cuerpo Auxiliar facultativo de Montes.

Los que aspiren á tomar parte en estas oposiciones deberán solicitarlo, antes del día 30 de junio de 1916, de la Dirección general, por medio de instancia acompañada de una certificación de inscripción de nacimiento en el Registro civil, legalizada en forma, para probar que el día 10 de julio, en que está fechada esta convocatoria, han cumplido veinte años y no exceden de treinta; y de otra, firmada por un médico, en la que se acredite que no tienen defecto físico que les impida la práctica del servicio propio del auxiliar facultativo de Montes.

Los que deseen acreditar su calidad de peritos agrícolas, á los efectos del artículo 8.º del real decreto de 14 de abril de 1905, deberán acompañar una certificación de la Escuela de haberles sido expedido el título correspondiente.

Los individuos del Cuerpo de Guardería forestal que acrediten cinco años de buenos servicios, mediante certificados de sus jefes, y que no tengan nota desfavorable en su expediente personal, podrán tomar parte en las oposiciones, sin limitación alguna de edad, conforme á lo dispuesto en el apartado 3.º del artículo 4.º del real decreto de 24 de abril de 1905.

El día 15 de septiembre de 1916 se verificará en el ministerio de Fomento el sorteo para determinar el orden en que hayan de ser llamados los solicitantes á los ejercicios de oposición.

Las oposiciones comenzarán el día 20 de octubre de 1916, y se celebrarán en el ministerio de Fomento ante un Tribunal presidido por un inspector general del Cuerpo de Ingenieros de

Montes, y del que formarán parte tres Ingenieros del mismo Cuerpo y un auxiliar facultativo de Montes.

No obstante la presentación facultativa á que se refiere el artículo 2.º, el Tribunal podrá excluir de la oposición á los que por su imperfección física notoria crea que no están en condiciones de desempeñar debidamente el cargo de auxiliar facultativo de Montes.

Las oposiciones se dividirán en los tres grupos siguientes:

Primer grupo: Aritmética, Algebra, Geometría y Trigonometría elementales y Dibujo lineal.

Segundo grupo: Elementos de Topografía, Construcción, Historia natural y Dibujo topográfico.

Tercer grupo: Elementos de Selvicultura, ordenación y valoración de montes, de Xilometría, de Legislación y Administración forestal, de Dibujo de lavado y ejercicios prácticos.

## EL CONFLICTO EUROPEO

*Las operaciones en los Dardanelos.*

Un comunicado referente á las operaciones de los Dardanelos desde el 9 al 24 de junio, dice así:

«Desde los combates del 4 y 5 de junio no se han librado durante dos semanas, en la península de Gallipoli, más que acciones secundarias.

Los turcos permanecían á la defensiva; los aliados prepararon una nueva ofensiva con el 21 Cuerpo expedicionario francés, el cual atacó y conquistó las dos primeras líneas de trincheras enemigas.

El objetivo principal era la posición de Haricot, en cuyas inmediaciones luchaban hace seis semanas. Este tiempo lo aprovecharon los turcos para reforzar la fortificación con una verdadera red de trincheras, protegidas con accesorias. Los turcos hicieron sacrificios para que continuasen en su poder, y estaban siempre prevenidos. La posición es importantísima, pues domina, por el Sur, Cabeza de Kereves, y por el Norte, enfla el frente de las líneas aliadas.

Después de hechos los preparativos, el 4 de junio confióse el ataque á Haricot al coronel jefe de la brigada de infantería, precisando quince días de minuciosos reconocimientos y del fuego metódico de nuestra artillería para batir las defensas y parapetos de las primeras trincheras.

El 20 se fijó el ataque para el día siguiente. Con un tiempo excelente y á la señal convenida todo el frente de nuestra línea atravesó la meseta oeste de Kereves Dore y la infantería salió de las trincheras de nuestra izquierda.

La primera embestida condujo á nuestra infantería á la primera línea enemiga. El coronel jefe que dirigió el ataque quedó fuera de combate.

Una hora más tarde conquistamos la segunda línea, donde nos hicimos fuertes durante toda la jornada, á pesar de los contraataques enemigos y del fuego intenso de su artillería.

En la derecha del frente del combate, donde éste era más duro, un regimiento colonial logró poner el pie en las defensas enemigas; pero, herido el teniente coronel, el fuego de la segunda línea enemiga, impedía la defensa de las trincheras conquistadas.

Las tropas, sin tener tiempo de reorganizarse, fueron contraatacadas fuertemente y tuvieron que ceder el terreno ganado.

Algunos grupos aislados resistieron, más fueron reforzados posteriormente durante todo el día.

Sucedieron ataques y contraataques sin resultado. A las tres de la tarde el general recurrió al regimiento de Africa. La artillería preparó un nuevo ataque; un batallón de zaavos y otro de la región extranjera se colocaron delante de la posición disputada.

Al caer la noche, el teniente coronel que dirigía la operación saltó al parapeto gritando: ¡Adelante!

Después de una lucha de diez minutos nos apoderamos de las trincheras y nuestros fuegos persiguieron al enemigo diezmandolo.

Después comenzó en las trincheras la labor más dura bajo el intenso fuego de la artillería de la costa de Asia, pues los turcos habían reforzado su artillería con baterías retiradas de Andrinópolis y del crucero «Goeben». Comenzó entre montones de cadáveres la labor de zapa y de pico para comunicar las líneas aliadas, reparar los parapetos destruidos y poner alambradas exteriores.

El 22, de madrugada, los turcos iniciaron un ataque furioso en grandes masas contra las trincheras defendidas por un regimiento de Africa, al que pusieron en situación crítica; pero batidos por el fuego de la infantería, ametralladoras y artillería, las fuerzas otomanas se retiraron.

Este ataque costó al enemigo un regimiento entero, y el resultado de la acción del 21 fué muy satisfactorio. Representó un gran quebranto en el material del enemigo y nos dió la llave

de Kereves Dore. Demostró el excelente estado moral de nuestras tropas, los jóvenes del reemplazo de 1915.

La acción de la artillería fué infatigable. Los aviones, con un personal escaso, han ejecutado, hasta la puesta del sol, dieciocho reconocimientos, que representan cincuenta horas de vuelo.

El día 22 nuestra escuadrilla ha realizado una nueva hazaña. Ha corregido el fuego de los obuses sobre un aeroplano alemán, que fué averiado después de un combate desgraciado con un aeroplano inglés.

Los telegrafistas admirables; repararon bajo un fuego intensísimo las líneas telegráficas.

Los prisioneros dicen que sus unidades de primera línea han sido reducidas á algunos hombres.»

## AGUSTÍN CALVET («GAZIEL»)

Dentro de pocos días va á cumplirse un año, el primer año de la guerra magna. Esta guerra ha trastornado todas las tradiciones, ha abolido todos los precedentes, ha subvertido todas las ideas y todas las costumbres, marciales. Estrategia, política, economía: cuanto se relaciona con las conflagraciones entre pueblos, ha sido objeto de profunda remoción. Nada de lo antiguo ha quedado en pie y por no quedar nada de lo antiguo, la misma crónica de periódico ha experimentado la más completa de las transformaciones.

El clásico corresponsal de guerra, incorporado de una manera fija al cuartel general, siguiendo al Estado Mayor de los ejércitos, abarcando el conjunto de las batallas, ha pasado á la historia. ¡Si ya no hay batallas, en el sentido antes corriente del vocablo! ¡Si no hay más que una serie perdurable de ataques, en un frente extensísimo, y que en meses y más meses sólo consigue imprimir una ligera inapreciable desviación á la línea de origen! Esto mismo imposibilitaría las grandes informaciones y correspondencias, aunque no las hubiera suprimido el acuerdo de denegar permisos permanentes á los periodistas que, al principio de las operaciones, solicitaron su agregación á los ejércitos en lucha. Semejante negativa ha dado otro ségno á la crónica, la cual para satisfacer la avidez del lector, aborda actualmente una infinidad de temas y aspectos antes absorbidos por el relato circunstanciado y técnico de las operaciones. Y de este modo ha surgido un nuevo tipo de cronista, el cronista «espiritual» de la guerra, que no actúa tanto sobre sus episodios concretos, sobre la descripción minuciosa de los combates y sus consecuencias, como sobre la repercusión social del estupendo conflicto, es decir, sobre el fondo humano y eterno en que se desenvuelve.

Ejemplos de esos nuevos cronistas son dos nombres, bien conocidos de los lectores de *La Vanguardia*: Domingo Rodiño y *Gaziel*, y juzgo que me será permitido, á guisa de aniversario, después de doce meses de labor constante, de fatigas, de peligros y de emociones consagradas al público, dedicarles un recuerdo de simpatía y gratitud, divulgando algunos pormenores acerca de su personalidad y de su trabajo.

Hablemos hoy de *Gaziel*. Difícilmente se hallaría en los anales de la prensa española un éxito periodístico más rápido y brillante que el de su aparición como cronista. Nuestros lectores lo recordarán seguramente: cuando el verano pasado salieron en estas columnas los primeros artículos del *Diario de un estudiante*, no se oía hablar de otra cosa. En las peñas literarias, en los cafés, en los trenes, en las tertulias de balneario y estación veraniega, eran comentarios y ponderados diariamente aquellos capítulos seminovelescos en la forma, pero veracísimos en el fondo, que describían el aspecto de París y el Estado del alma francesa, aturdida por el formidable porrazo de la movilización. Con mis treinta años de experiencia profesional, yo no puedo citar, porque no lo conozco, un caso semejante. A las pocas semanas de aparecida la primera crónica, al cerrar con el trigésimo artículo aquel feliz *Diario*, nuestro colaborador había popularizado plenamente su pseudónimo y conseguido una notoria y merecida reputación.

El caso fué como sigue: al estallar la guerra, *Gaziel*, ó sea Agustín Calvet, se hallaba en París, continuando la ampliación de sus estudios. Licenciado en letras, doctor en filosofía, había estado ya anteriormente en la capital de Francia y de regreso á Barcelona entró como secretario redactor en la sección histórica del Instituto de Estudios catalanes desempeñando este cargo hasta últimos de 1913. A principios del 14 volvió á París, trabajando en su especialidad filosófica y siguiendo los cursos superiores más relacionados con ella, mientras la casa «Estudio» publicaba su interesante y docto libro acerca de *Fray Anselmo Turmeda*. Desde allí envió algunas cartas á *La Veu*, que relevaban un verdadero temperamento de escritor, y, poco después, sobrevinó el formidable estallido. Llevado de su invencible curiosidad, sintiendo la grandeza trágica de aquel momento y preparado para

comprenderla y expresarla, con sus dotes de observador, su sensibilidad exquisita y su cultura sólida y extensa, no trató de regresar á España, como la mayor parte de nuestros compatriotas sorprendidos por la conflagración. Quedó en París y en París se estuvo hasta que la retirada del gobierno á Burdeos y la inminente caída de la capital de Francia en poder de los alemanes, hicieron imposible ó peligrosa la persistencia en tal determinación.

Cuando Calvet llegó á Barcelona, uno de los primeros días de Septiembre del año pasado, traía un libro en el cual acababa de anotar, en lengua catalana, sus emociones ante el espectáculo de París en fiebre. Yo no le pedí el manuscrito, hojeándolo rápidamente. Unos «días» ó capítulos estaban desarrollados hasta el punto de poderse dar á la imprenta sin retoque. Otros no contenían más que el esbozo ó esqueleto del asunto respectivo: cuatro ideas esenciales, transcripción de rótulos ó inscripciones patrióticas, recortes de programas teatrales, *complets* de circunstancias... Y así en lo desarrollado como en lo informe creí descubrir un trabajo periodístico de aquellos que surgen muy de tarde y, por decirlo todo, una pequeña obra maestra. Le insté para que transcribiera ó acabara dichos apuntes y un día después aparecía en estas columnas el primer artículo. Antes de dos meses había salido ya el *Diario* completo y, con él, una verdadera historia sentimental del terrible agosto de 1914 en la insignie y atribulada Luceña.

Normalizada la situación de París y vuelto allí el gobierno, Calvet volvió también como corresponsal de este periódico y desde entonces no ha cesado de mantener su contacto con el público y de acentuar el interés y la perfección de sus correspondencias. Visiones de la gran capital, transfigurada por la tribulación y el martirio; excursiones por las ciudades y aldeas de la zona devastada; reconstitución magnífica del avance alemán sobre París y de la retirada del Marne; viajes al frente de batalla, hasta llegar alguna vez á las últimas trincheras y á cuarenta ó cincuenta metros de las enemigas; descripción de convoyes, trenes de heridos, hospitales y campos de concentración de prisioneros; semblanzas de hombres públicos y de generales, de periodistas y de campesinos, de damas elegantes y de mujeres del pueblo, de intelectuales y de analfabetos, de nacionales de Francia y de extranjeros y cosmopolistas, todo en tropel ha pasado por su pluma y ha tomado en ella relieve, color, movimiento y, más que nada sentido ideal, como en un gran cuadro de irreprochable perspectiva y gradación de términos.

Cada ser humano ha tenido su voz y su símbolo en ese tropel de instantáneas; cada episodio su trascendencia. Hasta en aquellas ocasiones en que más distraído parece Calvet por las minuciosidades de la anécdota, no tarda en remontarse á lo eterno y á lo universal, comprendiendo entonces el lector la habilidosa astucia de que acaba de ser objeto. Baste recordar la «pensión» ó casa de huéspedes de París—, balzaquina por los cuatro costados, hermana gemela de la del *Papá Goriol*,—y todos los personajes masculinos y femeninos que nos presentó en el *Diario de un estudiante*, para advertir esa tendencia y eficacia expresivas, ese poder de representación mediante los cuales Calvet pinta figuras humanas y en cada figura resplandece una idea general ó se encarna un sentimiento y todas juntas alcanzan el doble valor de la caracterización individual y del sentido alegórico. Nadie dejará tampoco de advertir involucradas en esas dotes, las de un verdadero novelista y escritor de historia, apto para introducir, mover y eliminar, rápida y diestramente personajes significativos, sobre un ambiente espiritual y sobre un fondo visual ó físico, fundiéndolos con ellos y puntualizando sus acciones y reacciones incasantes y mutuas.

Ha pasado un año, y al considerar ahora la obra de *Gaziel*; al considerarla, sobre todo, cuando aparezca reunida en volúmenes, habrá de verse que ella constituye uno de los documentos más interesantes, extensos y variados que debamos á la emoción de esa guerra sin precedente, una de las confidencias más delicadas en que haya proriumpido la sensibilidad moderna ante los grandes cataclismos de la historia. Estilo, percepción fina y rápida, emoción, piedad, avaloran dichas páginas, escritas al correr de los acontecimientos mismos pero con la vista fija en lo futuro y aun en lo eterno. Yo trato de recordar crónicas ó diarios de la Revolución francesa, de la otra guerra francoprusiana, de la *Commune* producidos en las mismas condiciones, y no hallo ninguno que, ni por su interés ni por su mérito literario supere á los de nuestro *Gaziel*, quien á estas horas vuelve á recorrer los campos de batalla, sinietros y devorados por el sol, con un aire juvenil y benigno, con su figura, sencilla y modesta, de estudiante barcelonés.

Miguel S. OLIVER.  
(De *La Vanguardia*).

## NOTICIAS GENERALES

## DE LA PROVINCIA

El ministro de Gracia y Justicia ha dictado una real orden modificando y derogando en parte la de 29 de abril de 1913, relativa a la asistencia de los jueces municipales a la celebración de los matrimonios canónicos.

La parte dispositiva de la real orden, dice así: «En aquellos casos en que la misa de velaciones siga inmediatamente a la celebración del matrimonio, los jueces municipales procurarán, de acuerdo con los párrocos, esperar a que termine la misa para que los contrayentes y testigos firmen el acta, pudiendo, sin embargo, hacerlo en el instante mismo de celebrado el matrimonio, previa la advertencia debida, sin esperar a la misa de velaciones, cuando las atenciones de su cargo le reclamen con urgencia en otra parte.

Si los párrocos ó sacerdotes que hayan de autorizar el matrimonio impidiesen ó entorpeciesen la actuación debida de los jueces municipales, estos funcionarios lo comunicarán en el acto a los presidentes de las Audiencias territoriales, los cuales pondrán los hechos en conocimiento de los preladados correspondientes, para que los mismos apliquen el debido correctivo y darán cuenta al ministro de Gracia y Justicia.»

## SECCION LOCAL

No hay exageración en suponer que una tercera parte de los vecinos de esta ciudad se trasladaron el domingo último a Porto-Colom, para estar presentes en los festejos que se habían organizado con motivo de la fiesta de Nuestra Señora del Carmen, titular de aquella iglesia.

Las aperturas en que forzosamente debía hacerse el albergue por exceso de aglomeración, lejos de molestar eran motivo de guasa, reinando, desde el más confortable y lujoso chalet a la más rústica y desmantelada barraca, ese jolgorio innato, esa franca y deliciosa satisfacción que parece llegar al alma del veraneante como natural y forzoso contagio de la alegría, abundantemente difusa en las auras marinas, cual si fuera éste el elemento predominante en su saturación.

Reseñar aquella fiesta, ¿qué novedad puede tener, si no hay familia que no estuviera allí representada? Sucintamente lo hizo cada cual sobre el terreno, en el acto mismo del desarrollo del programa: los jóvenes de ambos sexos, admirando la gentileza de la pareja que apadrinó al nuevo sagrario y la donosura de los que por partida múltiple hicieron lo propio con la hermosa campana, al ser bendecidos uno y otra por nuestro complaciente y bondadoso Cura Arcipreste; los entendidos en canto litúrgico, confirmando lo ajustado de las ejecuciones corales religiosas; los críticos de la oratoria, justipreciando el valor del discurso del predicador D. Antonio Artigues, y especialmente la sublime belleza poética de sus últimos párrafos; los entendidos en gastronomía y en ceremonia obsequiosa, la pulcritud y la deferencia con que a todos, atendía, el Sr. Tauler, Rector de aquella iglesia; los aficionados a la música, alabando el derroche de sonatas; los amigos del sport náutico, interesándose por el resultado de las regatas; los cultivadores de la hilaridad, celebrando las forzosas zambullidas de los aspirantes a premio en las cueñas sobre el mar; los bailarines, regodeándose con el baile popular; los temperamentos fantásticos, deleitándose con la fiesta marítima nocturna, conjunto de luminarias, adornos, fuegos y bullicio, rememorativos de los mares encantados de Venecia; y los eternos admiradores de la naturaleza, las almas soñadoras que se recrean en la contemplación de panoramas y cuadros naturales, saboreando, por encima de todo, el inefable deleite a que es transportada la imaginación sedienta de arte al admirar, en esa hora poética en que comienzan a dibujarse sobre las azules aguas de Porto-Colom las sombras del monte de San Salvador, la inimitable composición de la tela del puerto, con su innumera escuadrilla de barquichuelos que surcan cual bandada de cisnes todo su perímetro, encerrado en un marco viviente de alegría, de diversión, de buen humor perpetuo entre la numerosa colonia veraniega.

La visita del Excmo. Sr. Capitán General a las playas de Porto-Colom fué un motivo más para excitar la curiosidad de los concurrentes a la fiesta y una nueva ocasión para que se estableciera la activa corriente de simpatía que se estableció entre los felanigenses y su primera autoridad militar desde el primer momento en que por primera vez pisó nuestro suelo.

El Sr. de Borbón se mostró gratamente impresionado de la excursión, elogiando las bellezas

naturales de nuestro puerto, en el cual permaneció hasta el mediodía del lunes.

Se nos ha facilitado la siguiente relación de los ingresos y gastos de las fiestas cívicas celebradas en Porto-Colom el día 25 del corriente:

INGRESOS	
Total de la suscripción . . . . .	Ptas. 338'00
Subvención del Ayuntamiento . . . . .	40'00
<b>Total ingresos. . . . .</b>	<b>378'00</b>
GASTOS	
Música . . . . .	132'00
Farolillos . . . . .	49'55
Fuegos artificiales . . . . .	17'50
Globos . . . . .	10'00
Bujías . . . . .	18'90
Gastos de la fiesta marítima nocturna. . . . .	10'35
Premios de regatas, cueñas y natación . . . . .	60'00
Otros gastos de las mismas . . . . .	3'00
Programas . . . . .	5'00
Transportes . . . . .	4'65
Jornales, propinas y otros gastos . . . . .	17'75
<b>Total gastos. . . . .</b>	<b>328'70</b>

Restados los gastos de los ingresos sobran pesetas 49'35, cantidad que la Comisión ha acordado depositar en el Banco de Felanitx para que sirva para atender a los gastos de las primeras fiestas cívicas que vuelvan a celebrarse en Porto-Colom, quedando a disposición de quien las organice; con el entendido de que si alguno de los señores que se suscribieron no estuviere conforme con dicho destino, puede pasar a recoger la parte sobrante que proporcionalmente le corresponda según la cantidad por la cual se suscribió. Por la Comisión: El Tesorero, Damián Vidal.

Esta mañana ha estado en nuestra Redacción para despedirse, el Maestro Nacional e íntimo amigo nuestro D. Pedro Barceló, que sale el lunes para Palma, dispuesto a reanudar sus tareas profesionales en la escuela de La Vileta.

Nos suplica dicho señor que le cedamos estas columnas para despedirse de todos aquellos amigos de quienes no haya podido hacerlo personalmente.

El sábado último por la tarde le ocurrió al vecino de esta ciudad Miguel Forteza una desgracia sensible. A una caballería no domada que estaba suelta en su establo, empeñóse en colocarla a viva fuerza el cabestro; y resabiándose momentáneamente la joven bestia, coció de tal manera al pobre hombre de tal suerte, que le fracturó un brazo, le dislocó un hombro y le produjo una rotura en el cráneo y diferentes heridas en la cara, de todo lo cual sigue bien porque ninguna de las contusiones revistió carácter de gravedad.

Para el día 8 del próximo mes de Agosto, a las once horas y en la Casa Consistorial, se ha anunciado la tercera subasta de las aguas sobrantes de la fuente pública del Paseo de Ramón Lull. En vista de que han resultado desiertas las licitaciones anteriores, para ésta se ha reducido el tipo a 300 pesetas.

Recomendamos a las autoridades la vigilancia de las fincas rústicas inmediatas a la población; pues varias cuadrillas de jóvenes se atreven a desgajar las ramas de los árboles cuando no alcanzan a coger su fruto.

En la iglesia de San Alfonso se prepara la solemne fiesta de su titular.

Mañana a mediodía empieza el Jubileo de la Porciúncula y durará hasta las doce de la noche del lunes 2 de Agosto.

Por la noche, rosario y Completas solemnes.

Día 2: A las siete, misa y comunión general; a las nueve y media, Tercia cantada y oficio solemne con sermón por D. José Calafat, Pbro. Por la tarde, a las tres, vísperas con exposición de Su Divina Majestad y rezo de la Letanía de todos los Santos. Por la noche, rosario y meditación de la muerte de San Alfonso.

A las cinco de la tarde del mismo día se hará la repartición de premios a los alumnos del Colegio, precedida de un acto literario-musical.

También está ya formado el programa de cultos con que se ha de celebrar en aquella misma iglesia la fiesta de San Cayetano.

Día 4 de Agosto: A las seis, empezará un triduo en honor del Santo, que se celebrará durante una misa y continuará los días 5 y 6 a la misma hora.

Día 6: Por la noche, rosario y Completas solemnes.

Día 7, fiesta de San Cayetano: a las siete, misa y comunión general; a las nueve y media, Tercia cantada y Oficio solemne con sermón. Por la tarde, a las tres, vísperas solemnes y ejercicio devoto.

El día de San Cayetano puede lucrarse indulgencia plenaria visitando la iglesia de S. Alfonso.

Con el presente número repartimos unos prospectos anunciadores de los «Daikons Gigantes del Japón», de la «Espinaca arbustiva gigante» y de los «Cactus sin espinas Burbank».

Las personas que deseen ensayar cualquiera de estas plantaciones, encontrarán en la Administración de este semanario todas las facilidades precisas para obtener semillas seleccionadas.

El precio del almendrón ha sufrido esta semana un retroceso.

Corrientemente se paga hoy en este mercado a razón de 100'00 pesetas los 42'37 kilos.

¡Artríticos! Todas las molestias de la gota, reuma, arañas, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., desaparecen con el uso de la «Piperazina Dr. Grau.» Es el mejor disolvente del ácido úrico.

Nuestro Embajador en Viena, Sr. Castro y Casaléiz, dice que hoy, dada la crisis internacional, los artículos y géneros franceses, ingleses e italianos no encuentran compradores y en mucho tiempo no los encontrarán en Austria-Hungría.

Esto es lo que, con todo derecho y noblemente, puede aprovechar España, tanto para acaparar (y podría hacerlo con toda seguridad, si quiere) el mercado importantísimo de frutas italianas, como el de arroz y otros productos; así como los tejidos y especialmente el calzado de nuestro país.

Añade el Sr. Castro que las Cámaras de Comercio españolas podrían también enviarle muestras de productos y manufacturas, no olvidando el calzado que tanto se fabrica en nuestras islas Baleares, para ir trabajando ya en preparar concesiones y facilidades, ahora que las antipatías son más vivas, y porque trabajando las cosas con tiempo, se facilitaría, en su concepto, el éxito de nuestros esfuerzos.

Durante la última semana, la «Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros» ha recibido por imposiciones la cantidad de 356.661 pesetas y ha pagado por reintegros de ahorro y por plazos mensuales de pensión 226.782 pesetas, habiendo abierto 176 libretas nuevas.

## En el Ayuntamiento

Sesión ordinaria del día 26 de Julio

La presidió el primer Teniente de Alcalde don Nicolás Bordoy Nadal, asistiendo 5 concejales.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se enteró a los presentes de que durante la última semana se había obtenido por arbitrios municipales la siguiente recaudación: Puestos públicos de la Plaza, 93'55 ptas.; Matadero, 139'25; Transporte de reses, 14'81.

Se dió cuenta al Ayuntamiento de las denuncias hechas por la guardia rural durante los meses de Junio y Julio.

Se acordó abrir la cobranza del tercer trimestre de Consumos el día 1.º del próximo mes de Agosto.

Se resolvió celebrar la próxima festividad de San Agustín como en los años anteriores.

Se acordó abrir un concurso durante diez días para que se hagan proposiciones de alquiler de casas donde instalar la 1.ª Escuela Nacional de Niñas de esta ciudad.

Se concedieron a particulares varios permisos para realizar obras en las fachadas de sus respectivas casas.

Habiendo resultado desierta la segunda subasta pública de las aguas sobrantes de la fuente del Paseo de Ramón Lull, se acordó celebrar una tercera en la Casa Consistorial a las once horas del día 8 de Agosto próximo bajo los mismos pliegos de condiciones y tipo de 300 pesetas.

Y se levantó la sesión.

## LOTERIA NACIONAL

Hay en venta billetes del sorteo del día 2 de Agosto a 3 pesetas décimo.

Los décimos no vendidos pertenecen a los números 3475, 76 y 77, 7408, 13772, 12643, 20169 y 70.

